

九龙坡区“三年行动计划”启动实施20个优质学校建设项目 “上新”好学校 “近享”好教育

更好的教育、更美好的生活，这不仅是一个美好的教育愿景，更是一个响亮的教育号令，也是一份为民服务的庄严承诺。

党的二十大报告提出，“坚持以人民为中心发展教育，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，优化区域教育资源配置”。

如何使义务教育更加优质均衡，真正满足新时代人民日益增长的美好生活需要？九龙坡区以生动实践作出了有力回答。

行棋当善弈，落子谋全局。九龙坡区委、区政府把义务教育优质均衡发展纳入全区经济社会发展重点，构建“党政推动、部门联动、教委行动”的三级机制，围绕“五化目标”，实施“五大工程”，奋力打造

基础教育强区，拉开向优质“教育梦”加速奔跑的改革大幕。

家门口的好学校不断“上新”。2019年以来，九龙坡区投入约22亿元，在杨家坪、华岩镇、石桥铺、石坪桥等人学热点地区，新建、改扩建育才中学、彩云湖森林小学、江州小学、华梁学校、华玉小学、石坪桥小学等15所学校，新增和改造校舍面积30余万平方米，增

加学位1.55万个。

家门口的好学校持续“焕新”。九龙坡区按照“缺什么、补什么”原则，2022年投入1.3亿元，实施基建维修改造工程，新增1000万元仪器设备，改造运动场2.5万平方米，改善81所学校环境文化等。

家门口的好学校有序“更新”。九龙坡区出台《优质教育布局规划建设项目（2023—2025年）

三年行动计划》，拟投入35亿元，启动实施优质学校建设项目20个，其中在九龙美术半岛、高铁临港经济区、九龙新商圈、科学城（重庆）九龙坡片区启动实施谢家湾学校九龙半岛校区（含幼儿园）、育才中学九龙半岛校区等优质学校规划建设项目10个，启动杨家坪中学A区改扩建工程、歇台子小学改扩建工程等优质学校提升改造项目10个，

着力解决关于改善优质学校办学条件、打造特色办学和区域入学矛盾等问题。

如今，在九龙坡区的义务教育版图上，一幅饱蘸民生温度的优质均衡发展画卷正渐次展开。一所所优质学校拔地而起，改扩建学校焕然一新，优质教育资源在这里实现裂变倍增，让孩子在家门口上好学的美好愿望正成为现实……

九龙坡区育才小学校

新学校封顶在即 “美好生活教育”初现雏形

严冬时节，寒风凛凛，九龙坡区育才小学校施工现场却热热闹闹，鏖战正酣。塔吊林立，机器轰鸣，施工车辆穿梭往来，处处呈现一派大干快上、争分夺秒的火热景象。

据悉，该项目即将完成主体结构封顶，进入精装修施工阶段，预计于2023年9月投入使用。这也意味着在九龙坡区百姓家门口再添一所优质学校。

“家门口就有名校，孩子今年就可以就近入学啦！”“真是太好了，孩子能享受到优质教育资源，我们做家长的也就放心了。”……看着学校教学楼一天天地拔地而起，家长们再也按捺不住内心的喜悦。

作为市级重点民生项目和九龙坡区实施教育集团化发展战略中的亮点工程，学校占地面积44.55亩，建筑面积4.1万平方米，建校规模为60个小学班、9个幼儿班，拥有近3000个学位。

学校以传承创新陶行知先生生活教育思想、擦亮九龙育才教育名片为使命，将“行知精神”“行知思想”“行知行动”融入品牌形象之中，并创造性地提出“美好生活教育”的学校教育哲学，力求打造成为全国一流优质学校。

景观构建是学校建设的

重中之重。围绕赋能师生美好生活的智慧空间，学校将师生的学习生活从室内拓展到室外、从校内拓展到校外、从学校拓展到社会，从而浓缩美好生活教育所构建的“校园生活、家庭生活、自然生活、社会生活和精神生活”五大主题教育场景。

走进建设中的育才小学，不同楼层有着不同的功能定位。“德育+科技”“智育+科学”“体育+生活”“美育+文化”“劳育+智慧”等功能分区让孩子们在多样化场景中感受生活、习得智慧，行知文化厅、行知校史馆和行知园让文化浸润细无声，生活园、美好园、创造园以及美好生活文化长廊、生活体验馆等则为学子拓展多元丰富的成长空间。

值得一提的是，育才小学还针对课程建设、教师专业发展、德育发展规划和智慧校园进行了规划设计。目前，学校被确定为九龙坡区德育特色示范学校、智慧校园示范学校和新时代教育改革试点单位。

行美好，知未来。育才小学相关负责人表示，未来学校将传承、创新、践行“行知文化”，让每个孩子心中有光明、脚下有力量，奔向美好的未来。



育才小学全景效果图



西彭镇第二小学校操场全景



育才中学校园风貌



田家炳中学(B区)综合楼新貌

九龙坡区西彭镇第二小学校

强化硬件设施建设 办有内涵的美丽乡村特色学校

平坦宽阔的塑胶操场，校园里绿植葱茏、鲜花盛开，教室里书声琅琅……走进九龙坡区西彭镇第二小学校，美丽舒适的校园环境令人耳目一新。

作为一所乡村小学，硬件设施条件曾是西彭二小的“短板”。为了优化办学条件，提升育人环境，近年来，学校在九龙坡区委、区政府的大力支持下，通过硬件建设提档升级，教育教学设施更新换代，助推学校发展步入快车道。

校园的巨大变化，工作生活在其中的师生感触最为深刻，也最是细腻。

“在塑胶跑道上跑步，真是一种享受。”刚刚上完体育课的同学们纷纷表达着心中的欣喜之情。改造前，原运动场由于长时间使用出现了老化问题，难以满足学生的运动需求。为此，学校新建了集田径、篮球、排球、羽毛球、乒乓球等于一体的塑胶运动场，生均运动场地面积达9.01平方米，超过国家标准。

教室是学生学习的场所。学校为每间教室都换上了科学的护眼灯，还配备了班班通、投影仪等先进教学设备。“有了班班通、投影仪，教与学变得更加生动有趣、互动性更强，孩子们也更喜欢课堂了。”

老师们纷纷称赞。

为了丰富教学资源，学校还新建了音乐舞蹈室、计算机室、劳技室、科学实验室、图书室、心理咨询室等各大功能教室。“以前想要跳舞没有专门的场地，如今新的舞蹈室又明亮又宽敞，想跳就能跳，真是太好了！”五年级学生谭佳怡说。

值得一提的是，学校还进行了厨房改造，建起教师食堂，大大提升了老师的幸福指数。

除了打造硬实力，学校还注重软实力的提升。近年来，学校以“好家风·育新人·向未来”为文化主题，围绕“礼、诚、勤、立、孝”的中华优秀传统文化，不断探索乡村教育高质量发展路径。这里既有鹿鸣班、芝兰班、木兰班、鸿鹄班等特色班级，又有“诗礼传家”“修身治家”“耕读传家”“勤俭管家”“强体兴家”五个维度的环境文化布局，还有精心研发的“三生课程”。

“软硬实力”同步升级，学校蝶变绽放新颜。如今，西彭二小内涵建设有声有色，教育质量不断攀升，学校被评为九龙坡区教育评价改革试点项目学校、校园文化特色建设示范学校、书香校园项目学校，曾获九龙坡区“绿色学校”“教育教学先进集体”等荣誉称号。

重庆市田家炳中学(B区)

提档硬件设施 奔向“幸福教育”

晨昏暮晓，光影流转。在新建的钢琴角，师生们十指如行云流水。悠扬的琴声穿过生机盎然的广场，穿过根深叶茂的幸福树，荡漾在每一个学子的心间。

这是重庆市田家炳中学(B区)校园所呈现出的鲜活教育生态，也是师生流连忘返的幸福育人常态。

2022年春季新学期，重庆市田家炳中学(B区)正式挂牌。秉承“幸福教育”办学理念，学校锐意进取，开拓创新，奋力开启教育新征程。

“工欲善其事，必先利其器”。2022年暑假，在九龙坡区委、区政府的支持下，学校大刀阔斧修缮校园环境，打出提档升级“组合拳”。

短短一个暑假，校园发生了翻天覆地的变化。大门气势恢宏，彰显学校新风貌；300多米围墙重新修缮，与校园环境巧妙融合；食堂雨棚焕然一新，为师生就餐提供便利；4栋楼完成外立面整体改造，综合楼周边步道美化，给学生提供了悠闲的漫步环境。

为了改善学生的住宿条件，学校还对宿舍热水器、空调进行升级。“现在热水24小时全天供应，随时可以洗个舒舒服服的热澡，学习起来更有劲了！”初一学生王婷高兴地说。

除此之外，学校还进行电力增容项目、改善食堂、升级功能室、扩建操场、建设钢琴角等。一系列举措不仅让校园焕

然一新，更让办学实力跃上新台阶。

“今年暑期，学校将针对综合楼和教学楼进行室内改造，整个室内天地墙将采用隔音处理，还将进行灯饰提档升级、室内强弱电改造等项目。”学校相关负责人介绍。

值得一提的是，学校在做好教育教学管理的同时，还大力发扬艺术特色，狠抓学生体质健康。体育教学聚焦“教会、勤练、常赛”，体育教学注重“兴趣培养、广泛参与、效果达成”，组织各种球类社团联赛、开展室内瑜伽操、体能训练、“龙行跑”和“欢乐操”，新增幸福校园舞队和阳光合唱团，让艺术教育成为滋养学生幸福生长的美好旅程。

幸福育人，育幸福人。2022年，学校荣获“九龙坡区精神文明校园”，学校老师获重庆市音乐教师基本功大赛一等奖、重庆市乡村教育振兴优秀案例二等奖、九龙坡区2022年“精品课”评选一等奖等。学生获“九龙坡区新时代好少年”嘉奖等。

一项项荣誉，见证了学校的成长蜕变，也为优质教育均衡发展写下生动注脚。未来，田家炳中学(B区)将紧紧围绕“办好人民满意的教育”的目标，聚焦聚力教育“五五行动”，让每一位学生都享受幸福的教育，奔向幸福的未来。

王小寒 朱朝燕 杨静
图片由九龙坡区教委提供

重庆市育才中学校

施展“建筑魔法” 校园处处有韵味

黄鹂错落，庭院幽幽。漫步育才中学校园，园子的意趣悄然跃上心田。学子们或手捧书卷，沉思静悟；或挥洒汗水，起舞奔跑……一动一静间映照出学校积淀八十载载的精神气度。

一方园子，一围天地；一脉相承，与时共生。如今的育才校园立足厚重的办学历史，熔铸源远流长的文化记忆，并在区委、区政府的支持下，开启改造焕新之路。

从竖截面观察如今的育才园，地下停车场、行健馆、崇艺楼、行知大道、教学楼群、宿舍楼群等建筑，从最低点到最高点形成了一层又一层的台地。这样的改建既科学合理地实现了功能分区，又构建起互不干扰的功能广场，成为独属于这座校园的“建筑魔法”。在这些独具匠心的功能空间里，学子们收获锻炼与成长，放飞青春与梦想。

学校不断改善校园环境的同时也在思考：如何激发这片育人热土活力，让更多学子在潜移默化中接受行之精神的滋养？学校坚持传承和弘扬陶行知老校长的教育思想，把“行知行”思想贯穿在以生活教育为特色的教育实践中，用“行知行”的思想来指导育才中学校园文化的构建，让师生成为“行知育才，教育为公”的小陶子，继承和弘扬大爱、奉献、求真、创造的“行知

精神”。一园、一馆、一剧、一雕塑群落就是“解题的钥匙”。学校通过打造行知公园、陶行知纪念馆、话剧《陶行知在重庆》、一雕塑群等，营造和谐文化氛围，让校园处处体现韵味。2021年，重庆育才中学教育集团正式成立。集团总校带领各成员学校共同发展，初步实现了集团化办学在管理互通、资源共享、师资互派、发展共生、学生共育、评价共进和品牌共建“七大任务”上的突破，有力拓展和延伸了育才中学的行知文化品牌，形成文化共融、各美其美的办学特色，也让更多学子共享教育优质均衡的“阳光”。

近年来，学校承担的重庆市教育科学“十五”规划重点课题“素质教育中的生活教育模式深化研究”荣获国家教育部教学成果二等奖，课题“生活教育模式下中小学科技创新高层次人才培养路径与实践研究”荣获重庆市教学成果一等奖。

时光如旧，青春依旧，风光胜旧，“求真、乐群、行知、创造”的校训深深地烙印在一代代育才学子的心中。从古圣先贤到红岩村成长，再到谢家湾发展、集团化办学，育才园正以全新规划的场域，暗蕴内蕴的景观勾连起记忆深处的锚点，继续迎来送往着朝气的脸庞。